

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ КОНФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Е. Д. Русинович, Я. А. Гурина

*Учреждение образования «Гомельский государственный технический
университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь*

Научный руководитель В. К. Борецкая

Свобода совести и вероисповедания является личным правом каждого человека. Обеспечение прав и свобод социальных и личностных человека дает возможность создания правового общества, в котором права человека становятся неотъемлемой частью его существования. Государство считается светским, где законом регламентируется и реализуется на практике принцип свободы совести и вероисповедания, т. е. ни одна из религий или атеизм не признаются обязательными. В данном исследовании представлен анализ правовых и конституционных основ формирования конфессиональной политики Республики Беларусь с целью определения основных принципов светского государства реализуемых в современном белорусском государстве.

В Конституции Республики Беларусь не обозначено четко, что наше государство является светским. Непосредственно конфессиональной политике посвящено несколько статей Конституции. В ст. 16 отмечается, что «Религии и вероисповедания равны перед законом. Взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных

и государственных традиций белорусского народа» [1]. Подчеркивается, что все религии и конфессии равны, запрещается только деятельность тех организаций, которые имеют деструктивный характер или нарушают законы Республики Беларусь (РБ).

Согласно содержанию ст. 4 Конституции РБ, ни одна из идеологий религиозных объединений, действующих в Беларуси, не может быть признана обязательной [1]. В ст. 31 Конституции РБ подчеркивается, что каждый имеет право на свободу совести и вероисповедания, т. е. права на самоопределение придерживаться атеистического или религиозного мировоззрения, распространять свои убеждения, участвовать в культовых практиках, если это не запрещено законом [1].

Правовой основой конфессиональной политики Республики Беларусь является Закон «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» (далее – Закон) от 17 декабря 1992 г., в который были внесены дополнения и изменения. Данные дополнения были одобрены 27 июня 2002 г. Палатой представителей Национального собрания Республики Беларусь, а также Советом Республики – 2 октября 2002 г. Президентом Республики Беларусь данный закон в новой редакции был подписан 31 октября 2002 г.

Основной целью Закона является определение модели согласованных взаимоотношений между государством и религиозными организациями, при которых обеспечивается конституционное право граждан – самостоятельно определять свое отношение к религии. Следует отметить, что закон регламентирует деятельность религиозных организаций, начиная от их регистрации, определения статуса, до момента ликвидации в случае нарушения ими белорусского законодательства.

В водной части Закона признается определяющая роль Православной Церкви в историческом становлении и развитии духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа, равно как признается духовная, историческая и культурная роль Католической Церкви, участие в истории белорусской нации Евангельско-лютеранской церкви, иудаизма и ислама. В законе признается равенство всех религиозных организаций на территории Беларуси в правовом аспекте, но не в культурно-историческом, потому что в разной степени различные конфессии и религии становились сопричастными к становлению и развитию белорусской нации. Данная практика присутствует во многих государствах во всем мире, в том числе и ряде европейских стран, в частности, Германии, Англии, Польше, Италии и т. д. Анализ содержания Закона в целом показывает, что ни одна его норма не устанавливает различного объема прав или обязанностей гражданина в зависимости от их принадлежности к той или иной конфессии.

Модель взаимоотношений государства с религиозными организациями, как отмечается в ст. 8, должна формироваться с «учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа» [2]. В соответствии с данной статьей Закона было заключено Соглашение о сотрудничестве между правительством Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью. Следует отметить, что необходимость участия церкви в жизни общества и сотрудничество с государством с целью решения социальных проблем признается и самой церковью.

В частности, в современном социальном учении Русской Православной Церкви (РПЦ) в качестве одного из основных принципов взаимодействия церкви и государства определяется их сотрудничество с целью решения социальных проблем [3, с. 88].

Сама практика деления конфессий и религий на «традиционные» и «новые» создает предпосылки привилегированного положения отдельных религиозных организаций, но является общемировой. Позволяет она учитывать особенности истори-

ческого развития и менталитета нации. В большей степени обеспокоены были фактом заключения Соглашения между правительством РБ и РПЦ защитники атеистического мировоззрения, ожидая, что Соглашение станет правовой основой для пропаганды религиозных ценностей в сфере образования. На данный момент можно утверждать, что отношения между структурами системы образования и представителями церковной власти развиваются гармонично, массового похода с настойчивой агитацией и пропагандой религиозных ценностей за последние пятнадцать лет в Республике Беларусь не произошло. В учреждениях образования совместно с представителями духовенства организовываются различные воспитательные мероприятия культурного, патриотического и просветительского характера. Взаимодействие государства и религиозных организаций в сфере образования свидетельствует о реализации на практике принципов светского государства, которые четко обозначены в Законе «О свободе совести и религиозных организациях».

Одним из ключевых вопросов Закона является определение гармоничных взаимоотношений государства и религиозных организаций. Данные отношения выстраиваются по принципу невмешательства во внутренние дела друг друга. Государство не делегирует выполнение каких-либо государственных функций, равно как не вмешивается в деятельность религиозных организаций при условии, что эта деятельность не противоречит законодательству Республики Беларусь. Так и религиозные организации не имеют права вмешиваться во внешнюю или внутреннюю политику государства. Подытоживая, следует отметить, что правовые основы конфессиональной политики РБ базируются на принципах светскости: признания свободы совести и вероисповедания, а также обоюдного невмешательства во внутренние дела государства и религиозных организаций.

Л и т е р а т у р а

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изм. и доп., принятыми на республ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г.) // Нац. правовой интернет-портал Респ. Беларусь. – 2004. – Режим доступа: <http://pravo.by/pravovaya-informatsiya/normativnye-dokumenty/konstitutsiya-respubliki-belarus>. – Дата доступа: 10.04.2018.
2. О свободе совести и религиозных организациях : Закон Респ. Беларусь, 31 дек. 2002 г., № 137-3 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2002. – № 2. – 2/886.
3. Борецкая, В. К. Модель церковно-государственных отношений в современном социальном учении православия и католицизма / В. К. Борецкая // Изв. Гомел. гос. ун-та. – 2008. – № 3. – С. 83–90.